

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ **REUS** ♦ Núm. 1.370

Jueves 8 de Junio de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **Jarabe Serra** es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** provincia

La que paga más contribución DE LA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Lampistería y Hojalatería
DE **ANTONIO MARTI SOLANAS**
(SUCESOR DE VIUDA DE MATA)
15, ARRABAL DE SANTA ANA 15

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, al ofrecerlo a la numerosa clientela del mismo y al público en general, tiene el gusto de manifestarles que en todos los encargos de trabajos de Lampistería y Hojalatería, así como en la venta de los varios artículos en que trata, servirá a sus favorecedoras con prontitud, esmero y equidad.

A fin de poder complacer al público reusense en todas las exigencias de la vida moderna, encontrará en esta su casa una gran variedad de aparatos para alumbrado eléctrico.

El Dr. J. JORDAN
CIRUJANO DENTISTA
no del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.

Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los aparatos hasta el día de hoy.

Plaza de Prim 2, principal
OPERA GRATIS A LOS POBRES

PULVERIZADOR "EL VELOZ"
(CONTRA EL MILDIU)

Gran taller de Pulverizadores a aire comprimido y jeringa, todo latón
RECOMPOSICIÓN Y CAMBIO DE SISTEMA DE TODOS LOS QUE FUNCIONAN MAL, POR EL VELOZ

Gran surtido en piezas sueltas para todos los sistemas corrientes, tanto en goma y latón, como arandelas, válvulas, empuños, patinas, pistones, manguereta con telas, recorts, pitones, grifos, aparatos para alumbrado eléctrico, etc.

ALQUILER DE PULVERIZADORES
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Lampistería y Hojalatería de Jaime Sagarra
CALLE S. JUAN 7-REUS

DOCTOR J. MIRO
Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla
Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.

Verdad amarga

Con honda pena, porque acusa en nosotros una señal evidente de muerte, leemos los siguientes párrafos que a Roberto Castrovido inspira la traslación de los restos del nuestro paisano nuestro don Pedro Mata: «A la estación, a recibir el cadáver del que fue catedrático de la Central, dicenme que no acudieron muchos estudiantes. Pero el caso es bien doloroso y lamentable que fueran muy pocos debiendo haber ido todos los de Medicina y Farmacia y Derecho y muchos de las demás facultades, al tanto de respeto y homenaje celebrado en honor de don Pedro Mata, el autor de la notable Medicina legal. A la traslación del cadáver acudieron más viejos que jóvenes, la mayoría médicos ya, muy pocos estudiantes.»

Mata merecía el concurso de la juventud. Tenían todas las cualidades que hacen la memoria de un hombre sagrada para los jóvenes.

Fue un romántico, un enamorado del ideal, un corazón bondadosísimo, un apóstol, un creyente, un entusiasta.

Luchó por la libertad en las calles, tras las barricadas; trabajó por la ciencia en la cátedra y en el gabinete de estudio, escribiendo su monumental obra; se esforzó en el Ateneo, en las Cortes y en los cargos que ocupó por el progreso de su patria; é hizo siempre el bien que pudo. Merecía, pues, ese varón insigne que la actual generación no le hubiera olvidado. Y le ha olvidado, sí; le ha olvidado.

Parece mentira y es casi inexplicable lo que pasa. La juventud no es joven. Hijos de liberales, son retrógrados; hijos de republicanos, son leises.

La juventud era antes entusiasta admiradora de los hombres grandes. Pecaba de crédula, se forjaba ídolos, exageraba las cualidades de sus maestros ó de los que brillaban en las ciencias ó en las artes; pero tenía la virtud de admirar.

Veinte y tantos años han transcurrido desde la muerte de Mata a la traslación de su cadáver.

Cuando murió fueron al entierro millares de estudiantes bulliciosos, conmovidos, ufanos de sí mismos, rebotando entusiasmo. Ellos depositaron el féretro en el nicho, ellos pronunciaron discursos, ellos aplaudieron.

dieron y lloraron al oír las oraciones fúnebres de sus profesores; y, ahora, ¡qué diferencia!

Iban pocos, muy pocos, y los pocos correctos, serios, graves.

¿Qué es esto?

Pues que ha de ser. Que aquí no hay juventud, que aquí no hay ideales, que tenemos seco el cerebro de tanto vivir en el régimen de la rutina mental, y envenenada el alma por una educación que no tiene otro norte más que la más refinada hipocresía.

Si en absoluto y pronto, no rompemos con tan funesto sistema, no hay para nosotros esperanza de redención.

Cadáver con apariencia de vida, habremos de agradecer a la Europa culta que proceda a darnos sepultura, siquiera sea por razón de higiene; que no está bien que los muertos, aposten, ni debe dejarse que realicen su obra de corrupción y de contagio.

Cuestión de indumentaria y desvergüenza
(De colaboración)

Diez años atrás se calzaron boina los reaccionarios con premeditación y en sentido de trágala; los indiferentes é insignificantes por seguir la moda, es decir por gusto de variar, y algunos liberales, pocos, por creer candidos en las palabras que afirmaban que las conquistas democráticas estaban tan aseguradas en España, como el sol y el aire.

Pues bien, ha venido el ministerio un insignificante con pretensiones de grande hombre y con intenciones cristianísimas, y quiere adornar la cabeza de parte del ejército con la mismísima indumentaria que hicieron tan odiosa Savalls, Caixal y el cura de Santa Cruz.

Es cuestión de indumentaria y de civismo.

¿Pero que le hemos de hacer si el país se deja poner la boina?

DOMINGO FLORES.
Reus.

UNION
(De colaboración)

Liberales y demócratas que no toleréis ver mancillada vuestra dignidad de caballeros; que amais a vuestros semejantes; que ante todo sois patriotas, abandonad las corrompidas filas de la monarquía, y venid á engrosar y robustecer al libertador y humano partido republicano; y nosotros republicanos, firmes y leales defensores del derecho y de la justicia, olvidemos toda diferencia, agravio ó insulto que hayamos podido inferirnos a título de haber pretendido obrar mejor, y sin fuerza alguna, sin tener que lamentar la menor pérdida de este ejército, perfectamente unidos, sólo así, daremos al traste con el viejo régimen.

Sin unión, y la hemos de procurar ante todo, no obtendremos la justa revisión del horroroso proceso de Montjuich y los señalados como inquisidores a más de no sufrir el menor castigo, serán ascendidos y colmados de honores y mercedes, mientras que todos cuantos nos hayamos significado en su contra, nos veremos en el dilema de ser doblemente torturados ó tener que emigrar, al África por ejemplo, donde á buen seguro nos aventajan en civilización. Sin

unión no triunfará la verdadera voluntad del pueblo que no es otra que el advenimiento y encarnación del más bello ideal: la República, única salvaguardia del derecho a la libertad de conciencia. Sin República no os esforceis en pedir revisiones, ni paz, ni prosperidad, ni justicia; el mayor cinismo matará vuestros sacrificios; sin unión nadie es fuerte, sino que se agita en la impotencia.

No perdamos el tiempo, ocupámonos en pedir justicia a quien debe ser juzgado, no fatiguéis la pluma ni la palabra ni os comprometáis con la menor imprudencia, que de esto nos resultaría una burja sangrienta. Meditad y convenceos de que tan triste espectáculo de inmoralidad y rebajamiento como el que ahora presenta España, no lo ha ofrecido pueblo alguno.

Pedid justicia a quien puede hacerla; no la pidáis a los hombres del régimen causante de todas nuestras desdichas. Viven del privilegio, viven de la farsa y de la inmoralidad, y no han de revolverse contra lo que constituye los cimientos de su existencia.

Por falta de unión sucumbió la industria y el comercio, el obrero no podrá salir de su miseria, y marcharemos derechos a la ruina y al envilecimiento.

Reflexionen los hombres honrados y con la mano puesta sobre el corazón digan si es posible que España continúe entregada al nepotismo más irritante, a la más desenfrenada reacción; digan si es posible vivir en la atmósfera de absolutismo que para nosotros se crea, prostituyéndonos moralmente, mientras por otra parte se agobia al país bajo el peso de insoportables impuestos para materialmente esclavizarlo.

Se culpa a la apatía del pueblo de que este absurdo régimen de cosas, mejor dicho este desorden gubernamental subsista y perdure, y no es que el pueblo esté apático, sino aterrado, descorazonado, receloso, porque a los republicanos, a los únicos que por estar libres de pecado, puede volver los ojos, nos ve desunidos, ganados por el espíritu de la más suicida de las discordias.

Depongamos nuestras diferencias, démonos un abrazo de paz, constituyamos una poderosa e invencible falange en estas decisivas y terribles horas de angustia para la libertad y la patria, y la República habrá dejado de ser un sueño de amante platónico para convertirse en una realidad bienhechora. Y entonces recobrará España su crédito de pueblo civilizado ante el mundo entero; y renacerá la tranquilidad en los hogares; la paz en las conciencias; entonces renacerá la moralidad en nuestra patria; entonces imperará la moralidad en la administración, la justicia en la ley, la libertad y la democracia en todos los órdenes de la vida.

Esa es la obra reparadora encomendada a la República que entre todos habremos de traer y entre todos solidar.

Unámonos ó abandonemos este suelo. Demócratas y republicanos: ¡Viva la unión! ¡Fuera la reacción imperante!

VÍCTOR LLEONART.

Barcelona 5 Junio 1899.

AUXILIOS AL SOLDADO

16.ª RELACION de los socorros distribuidos durante el mes de Mayo de 1899 por la Comisión de Auxilios de Reus a los soldados heridos ó enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

| | Pesetas |
|--|------------------|
| Suma anterior: | 12748'94 |
| Ramón Carreras, de Lérida, socorrido con.. | 1 |
| Washington Giralt, de Barcelona socorrido con.. | 5 |
| DEL CUPO DE REUS | |
| Jaime Mestres, socorrido con.. | 1 |
| José Durán, socorrido con.. | 2 |
| Miguel Rovira, Emilio Saludes, Magín Cavallé, José Fort, José Serra, Amalio Pedrola, Pedro Borrás, Manuel Moliné, Juan Barbé, José Villafranca, José Guiot.—Total 11 socorridos con 5 pesetas. | 55 |
| Joaquín Ferré, Francisco Constantí, Domingo Abat, Salvador Figueras, José Sagrañes.—Total 5 id. con 10 pesetas. | 50 |
| Andrés Cavallé, Gumersindo Guinovart, José Canela, Juan Pamiés, Juan Pallajá, José Rogé, total 6 con 15 pesetas. | 90 |
| Juan Sallarés con.. | 20 |
| Cuenta limitada de la farmacia Serra. | 72'80 |
| Gastos de entierro del soldado Gumersindo Guinovart.. | 28'60 |
| Total | 13.074'34 |

RESUMEN

| | |
|---|----------|
| Total de socorros distribuidos hasta la fecha. | 13074'34 |
| Ingresado anteriormente. | 12384'36 |
| Recaudación del mes de Abril.. | 595 |
| | 12979'36 |
| Déficit pesetas | 94'98 |
| Reus 31 de Mayo de 1899.—El Tesorero, Genaro Bartulí. | |

HOMBRES Y DICHOS

En una reunión de confianza a la cual asistía don Cristino Martos, hubo un cierto sujeto que pretendió guasarse del eminente tribuno, tomando como pretexto su lampiña cara y el efecto que en ella producían los quevedos.

Amoscado Martos de la impertinencia del bromista, se encaró con él y le dijo:

—Mire V., yo llevo lentes en las narices; pero V. los necesita en el entendimiento.

Una anécdota de Ríos Rosas. Cuando supo en 1866 que el Gobierno había dado orden de prenderle, fuese acompañado de don Mauricio López Robers, a ver a Narváez a fin de enterarse de lo que hubiera de cierto. Subió solo a la habitación

del ministro y quedó su amigo esperándole. Recibió el presidente al gran orador, en la cama y con su correspondiente gorro de dormir.

El altercado fué vivísimo. Cuando Ríos Rosas salió del dormitorio de Narváez despedía chispas por los cuatro costados.

—Don Antonio—le dijo Robers impaciente—¿qué tal se ha presentado Narváez? ¿Qué le ha parecido a V.?

—¿Qué quiere V. que me parezca, un tirano con gorro de dormir?

Crónica

¿Obstruccionismo municipal?—Anoche se comentaba con cierta ironía el hecho de que el señor Font (don Pablo), Síndico de nuestro Municipio, hubiera devuelto los Presupuestos Municipales habiéndolos tenido en su poder varios días, sin autorizarlos con su firma, causa ó pretexto para que anoche no pudieran discutirse.

Se comentaba también con cierta ironía que, según manifestación del señor Pallajá, la Sección de Fomento que tiene entre manos importantes asuntos, no hubiera podido reunirse para tratar ni siquiera de la subasta del alumbrado público.

Se comentaba con cierta ironía también, el hecho de que el señor Font (don Pablo) se indisponga para acudir a las sesiones del Cabildo, con tanta oportunidad, y se habla de si dicho señor Concejal se había propuesto observar conducta obstruccionista dentro del Municipio.

No lo creemos.

El señor Font (don Pablo) cuyo nombramiento para presidente de la Sección de Fomento fué saludado con aplauso, no puede defraudar con tan mezquina conducta las esperanzas que en él se cifraron y públicas se hicieron.

La situación del Municipio es hoy mala, pero de seguir así será de día en día peor. Y no somos nosotros profetas.

Un ruego.—Más de una vez nos hemos lamentado de un abuso intolerable que viene cometiéndose por algunos chiquillos abandonados, quizás inconscientemente, a su libre voluntad, y que vagueando, en perjuicio del buen nombre de esta ciudad, por calles y paseos molestan a los pacíficos transeúntes, ya con palabras mal sonantes, ya con hechos censurables, sin que se ponga coto a semejantes desmanes.

Sin ir más lejos: ayer por la tarde, de las de los Cuarteles estaban encaramándose en los plátanos, con perjuicio del ornato público y sin que las indicaciones de los transeúntes bastaran a disuadirlos de ello, y, en el trozo de paseo lindante al paso nivel de los Directos, otro grupo golpeaba la baranda de hierro allí existente; siendo de lamentar algunos desperfectos que se observan en la misma, en la parte superior de las columnitas de hierro fundido.

¿No podrían de un modo enérgico cortarse tales abusos que desdican del grado de cultura de nuestra población?

Trasladamos el ruego a quien corresponda.

Propaganda industrial.—Nuestro colega «El Liberal» de Madrid ha emprendido una campaña con el objeto de dar a conocer las industrias catalanas por medio de la gran publicidad que su acreditado periódico le proporciona.

Tócale el turno a nuestra provincia y para hacer en ella los trabajos que dicha importante tarea requiere ha sido designado nuestro querido amigo y correligionario don Pedro Redón, corresponsal de «El Liberal».

Ayer recibimos la visita de dicho amigo, quien con el objeto indicado vendrá con alguna frecuencia a esta ciudad.

Deseamos e buena suerte en su importante y simpática labor.

A nuestros colaboradores.—Dispensen el retraso que sufre la publicación de algunos trabajos suyos. Nuestros favorecedores son muchos y muy activos, y el periódico, por desgracia, es todavía de tamaño pequeño.

El Alba.—El domingo se verificó en el teatro de esta sociedad el estreno del cuadro dramático «El Repatriado», original de nuestro querido amigo y correligionario don José Tous Puey, y la comedia en 2 actos «Un embolich de cordas».

Ha cesado la epidemia de sarampión que reinaba en Torredembarra, habiéndose en su consecuencia reanudado las clases en las escuelas públicas.

MOSTRADOR Hay uno de mármol, con todo lo necesario para servir para una tienda de bebidas. Precio arreglado. Informes: Barceloneta, 1, tienda.

Anteayer notábase extraordinaria animación en el puerto de Tarragona, con motivo de hallarse anclados en el mismo siete vapores y buen número de buques de vela.

Entre diputados.—En el escritorio del Congreso se han dado algunos palmos y mogicones el señor Casinello y su contrincante por Almería señor Navarro Ramírez, gamacista el uno y liberal el otro.

¡Oí por la gente de mi tierra! ¿Qué barbaridad!—Un periódico de Castellón de la Plana ha llamado «gloriosa» a la Inquisición.

¡Qué barbaridad!

Del magisterio.—Leemos que se ha participado al rector Universidad de Barcelona que los nombrados en virtud de concurso para las escuelas públicas de Amposta (Ziliaris), Masllorens, Pasant y Pradell, don Francisco Bernal, don Francisco Marañón, don Francisco Martí y don Juan Bautista Palau, respectivamente, no han tomado posesión de sus destinos, como tampoco el maestro interino de Poboloda, don Salvador Abril.

Exposición de París 1900.—De origen oficial puede asegurarse que el 15 del actual termina el plazo para la admisión de solicitudes para exponer en dicho Certamen Universal productos agrícolas.

El País y el Ejército.—Nuestro colega muy querido «La Unión Republicana»

UNA CARTA DEL SEÑOR LABRA

rectificación me como mucho que los desastres de Cuba y Filipinas resulten inferiores a los que se avecinan y hay que relacionar ora con el peligro positivo del quebrantamiento de la integridad territorial peninsular ora con la forzosa y definitiva renuncia de soluciones y aspiraciones, por cuya virtud puede todavía esperarse que España sea y represente algo en el mundo contemporáneo.

O aquí estamos ciegos, y punto menos que perdidos, ó es necesario que de todo esto se hable en las próximas Cortes. Antes de ahora he dicho, y ahora ratifico, que no creo existan en la actualidad el público y los elementos suficientes para formar un juicio definitivo sobre los sucesos de estos últimos años y para sancionar, de modo justo y eficaz, la conducta de los autores y cómplices de los desastres que todos lamentamos y sufrimos. Pero si entiendo que ya es hora de que se comience, por quienes realmente puedan y deban, a fijar y esclarecer los hechos, para que de ninguna suerte se olviden en medio de la confusión que la ignorancia, el bastardo interés ó el remordimiento quieren producir a su alrededor. Sobre todo, es urgente sacar algunas

conclusiones de esa tristísima experiencia y dar la voz de alarma al país, para que se enmiende, y vigorice ó impida, siquiera por el instinto de conservación, que seamos todos conducidos, por derroteros que ha condenado ruidosamente el resonante fracaso de las presuntuosas empresas de estos últimos tiempos de aparente tranquilidad y corrupción incesante, creciente y avasalladora.

Siendo esto así, yo no podía olvidar que he intervenido activamente en la política española desde hace mucho tiempo, y que a partir de 1879, por lo menos, he sido constantemente el presidente de la Minoría parlamentaria autonomista del Congreso y el leader del partido autonomista de Puerto Rico en la Península. Por tanto, así como ahora ratifico mis compromisos de siempre y mis antiguas convicciones, recabando toda la responsabilidad que por ellas pudiera corresponderme, tengo el derecho de exigir que se me emplace y oiga para discutir mis actos y los de los demás, y para que el país pueda formar aproximado juicio respecto de ciertos particulares, oyéndonos a todos.

Afirmo esto con tanta mayor energía, cuanto que, por motivos de discreción y patriotismo, he callado, hasta con exageración, en las últimas Cortes. Decorosamente no podía prestarme, y no me presté a discutir en sesión secreta

las bases del Protocolo, que, por mediación de Francia, suscribieron, en Agosto de 1898, los Gobiernos de los Estados Unidos y España: secreto que era una nueva equivocación en la serie lamentable de errores padecidos por nuestros gobernantes en manera de llevar y tratar la cuestión internacional de estos últimos días, completamente fuera del alcance de la opinión pública.

La vertiginosa rapidez con que se desarrolló y resolvió la última crisis ministerial impidió que yo, por mi propia cuenta, y en nombre de un grupo considerable de diputados autonomistas de Cuba y Puerto Rico, realizase un acto parlamentario de cierto alcance, y aún de excepcional efecto, en la historia política é internacional de España, ratificando las solemnes declaraciones por mí hechas en la sesión del Congreso del 30 de Junio próximo pasado; presentando, por puros motivos de delicadeza personal, la renuncia del cargo de diputado; protestando contra el vergonzoso sacrificio de la soberanía española en América y Oceanía y exponiendo algo urgente en relación con los abandonados intereses de los españoles de toda procedencia, que quedaban en Ultramar, apesar del último bochornoso Tratado de París.

Bastaría esto, sin duda, para abonar mi deseo de tener a mi disposición la primera tribuna de España. Pero además, necesaria-

mente enterado de bastantes hechos de nuestra política colonial y exterior, tengo excepcionales motivos para creer que hay muchos errores en todo cuanto ahora por aquí corre respecto de la antigua cuestión de Ultramar, y muy señaladamente en punto al modo de haber sido sustituida en América la bandera española por la americana. Sobre tal extremo no me canso de deplorar la facilidad con que, inconscientemente, sin duda, aquí se han servido y sirven los intereses y la propaganda de Norte-América, tal vez preocupada de dar con un medio de coonestar su pecado evidente de haber prescindido del plebiscito para la transformación de la vida nacional de nuestras Colonias.

Con no gran extrañeza oigo propalar la especie de que todos nuestros últimos conflictos se hubieran evitado con el abandono de Cuba, y sé que ya hay no pocos políticos peninsulares, y aún exgobernadores de Ultramar, muy caracterizados, antes, por sus opiniones centralizadoras é intransigentes, que confiesan que hace mucho tiempo simpatizaban, aunque en secreto, con la independencia de nuestras Antillas.

No quiero juzgar ahora este sorprendente y gravísimo detalle. Pero si me importa, en esta crisis solemne, y ante confusión semejante, afirmar cuatro cosas.

Primero: que yo, en mi larga campaña

ma Obrera», de Sevilla, reproduce el artículo que con el epígrafe que encabeza estas líneas publicamos días atrás, debido á la fecunda pluma de nuestro distinguido colaborador F. Ll. Gracías.

«Revista de Economía y Hacienda». El número que acabamos de recibir de la importantísima publicación madrileña tiene notables artículos sobre «El Programa económico del Gobierno» y acerca de la «Extensión del Crédito en España», de la «Sección financiera» y otra comercial, y una «Sección de noticias y datos estadísticos». De día en día va creciendo la importancia de tan notable Revista.

A quien interese.—El cónsul de España en Méjico participa haber fallecido en la ciudad de Toluca, el día 13 de mayo próximo pasado, el súbdito español José Carné y Castellfort, natural de Igualada, provincia de Barcelona, casado, de 39 años de edad.

Según parece ha fallecido abintestato y deja algunos bienes de fortuna.

Salvajada.—Con este mismo título describe nuestro colega «La Verdad» de Tortosa lo siguiente:

«Entre las estaciones de Ulldecona y Santa Barbara, fué apedreado ayer tarde un tren exprés, rompiendo una de las piedras el cristal de una de las ventanillas, y arrojando á un viajero en la mejilla izquierda».

Llegado el tren á la estación de esta, el sustituto de la línea, nuestro distinguido amigo don Eduardo Domingo, curó al herido.

Como se repiten con alguna frecuencia censurables hechos, convendría que la Guardia civil hiciera algún escarmiento en autores de tan salvajes entretenimientos.

A los braceros.—Leemos:

En algunos puntos de la región de Zaragoza el cultivo de la remolacha proporciona abundancia de trabajo, que en Utubo y Monzalbarba faltan brazos.

El año pasado, no habiéndose cultivado más que una cuarta parte respecto del promedio, los jornales de peón llegaron á pagar á 18 reales las ocho horas, y en esa proporción los de las mujeres y los machos.

Herido en un parto. La mujer donña de dos hijos, se ve á diez de la noche, especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Valldeperas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recordado por consumos en esta ciudad ayer ascien de 1006.70 pesetas.

Recomendamos á aquellos de nuestros señores que tengan que visitar Madrid, el Hotel Central, abierto recientemente en la calle del Correo número 2, principal. Tiene balcones á la Puerta del Sol, el mobiliario nuevo y lujoso, la cocina excelente y el servicio notable por su esmero. Los precios son módicos y al alcance de todas las fortunas.

NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 4ª plana.

En el Ayuntamiento

Sección ordinaria de la noche de ayer. Bajo la presidencia del señor Alcalde comienza la sesión hallándose presentes los señores Concejales Alimban, Güell, Vergés, Casagualda, Massó, Briansó, Vallvé, Pallés, Jordana, Más, Mayner, Quer y Nougues.

Es leída y aprobada el acta de la anterior.

Pide el señor Quer pase una comisión del Municipio á saludar al nuevo Gobernador Civil de la provincia. Se acuerda así.

Se lee una comunicación del Municipio de Barcelona dando las gracias al Sr. Reus por la buena acogida que dispensó á su representante señor Fontrodona venido á esta ciudad motivo del Congreso Vitícola última sesión celebrada.

Se acuerda dirigir un telegrama á los Diputados para que se interesen porque Reus sea considerado capitalidad en la división de zonas militares proyectada.

El señor Casagualda en nombre de la Sección de Consumos, manifiesta que aunque partidaria la sección unánimemente, aceptando el voto del señor Nougues, del Ayuntamiento de los Consumos, ha acordado la suspensión de que se continúe la recaudación del impuesto por administración.

El señor Nougues defiende su voto particular, declarándose enemigo del impuesto, á que es preciso someterse no obstante la ley. Defiende el sistema de arriendo, y no siendo posible este hoy, pide que se proceda, á cuya segunda subasta debe

El señor Vergés suplica al señor Casagualda explique como el Municipio beneficiado 40 mil duros anuales en concepto de consumos por el sistema de administración siendo así que con datos irrefutables ha demostrado que lo que resulta es una pérdida de 40.000 duros anuales.

Contesta el señor Casagualda que si en efecto el señor Vergés tiene razón al hablar de esa pérdida, es la misma más nominal que efectiva, pues el Municipio queda adeudando dicha cantidad sin que al pago de la misma se le apremie de un modo eficaz, resultando por el contrario que de la recaudación aunque indebidamente tal vez, el Municipio dispone de una cantidad nada despreciable.

El señor Quer pregunta si la responsabilidad que los Concejales por dicho déficit contraen no es absoluta, y como el señor Casagualda contesta en sentido afirmativo, el señor Quer manifiesta que considera no puede continuar tan anómalo estado de cosas.

Insiste el señor Vergés en que mediante el sistema de arriendo, enemigo como es de la contribución de consumos, sale el Municipio beneficiado en la cantidad de 20.000 duros.

Rectifica el señor Casagualda manifestando que él considera que la contribución de consumos en el cupo que el Gobierno á Reus asigna es excesiva, por lo cual opina que el mejor expediente es continuar como hasta la fecha, aun exponiéndose y sacrificándose los Concejales á la responsabilidad que la ley les exige con garantía de su peculio particular por el déficit que la recaudación arroja.

Combate el arriendo el señor Pallés, por creerlo perjudicial á los intereses del pueblo en general, como lo demuestra lo que ocurre en las poblaciones en las que la cobranza de ese impuesto está arrendada.

Rectifica el señor Vergés negando que los establecimientos benéficos vivan merced á la recaudación de los consumos, sino que viven de recursos propios. Se declara enemigo del sistema de administración, que dice es el de trampa adelantada.

El señor Nougues insiste en que se proceda á la agremiación.

Es desechado el voto particular del señor Nougues por 8 votos contra 6, quedando aprobado el Dictamen de la Sección. Votaron en contra los señores Vergés, Alimban, Güell, Nougues, Jordana y Quer. (Se concluirá.)

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 7.

La Diputación provincial de Palma ha elevado una exposición al Gobierno declarando que una vez reconocido que los vínculos económicos unen más que las defensas exteriores las regiones á la Metrópoli, pide que se declare puerto franco á Palma de Mallorca, que se establezca correo diario con la Península, que se tienda un cable de Palma á Barcelona, y que se restablezca el suprimido Juzgado de la Lonja. Además se censuran las defensas de Polavieja, por deficientes.

En la comunicación dirigida por la Presidencia del Congreso dando parte al Juzgado de los bastonazos, se dice: «De orden del Excmo., etc., tenemos la honra de participar que á eso de las cuatro, etc., etc.» Firman la comunicación los condes de Toreno y de San Luis. Estos son los que tienen la honra. Parece también que por el carácter de las heridas correspondía el asunto al Juzgado municipal; pero se ha suscitado otra cuestión para que intervenga el de primera instancia. Pues si se hubiese de considerar una simple falta lo ocurrido ayer, esto es, apalear á un diputado en el Parlamento, ¿á donde iba á parar la inviolabilidad de los diputados? Luego veremos lo que resulta de todo esto.

Una de las actas que promete dar más juego es la de Vallés, por donde aparece derrotado el señor Mir Miró.

Tomando motivo «El Liberal» de la afirmación de Romero al diputado señor Esteller, de que cuando concluyese la sesión nada se haría tampoco, dice «El Liberal» que lo que se hace es bastante inútil, y lo que vendrá tan inútil como esto.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Hallándose terminados los repartos de la contribución territorial, rústica y pecuaria y de la urbana para el año económico de 1899-900 con excepción de los recargos extraordinarios que se comunicarán oportunamente á este Ayuntamiento, quedan

expuestas al público por espacio de 15 días á fin de que durante los mismos puedan examinarse y formular las reclamaciones que sean oportunas.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento.

Reus 6 Junio 1899.—El Alcalde, José M. Borrás.

TALLER DE RELOJERIA
— DE —
Ramón Perpiñá
CALLE MAYOR, 24, 1.º-REUS
(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes. Verdadera baratara en cadenas y relojes de bolsillo y pared. A 7 pesetas relojes de bolsillo. A 4'50 pesetas despertadores.

Se compran relojes de oro y plata

«FONDA NACIONAL»—Tarragona S. Olegario 2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar —Servicio económico y esmeradísimo.

LA ELECTRA REUSENSE

Por razones fáciles de comprender, la sociedad «Gas Reusense» acaba de fijar precios inverosímiles al fluido eléctrico, que en plazo más ó menos largo se propone servir á sus futuros abonados. Este acuerdo del «Gas Reusense» dará como inmediato resultado la anulación del fluido gas en esta ciudad y su sustitución por el fluido eléctrico. Comprendiéndolo así nuestra Socie-

GAS REUSENSE

Alumbrado eléctrico

Establecido ya el servicio del alumbrado eléctrico, esta Sociedad suministrará el fluido donde quiera que se pida, desde la puesta á la salida del Sol, bajo los mismos precios establecidos, á saber:

| | |
|---------------------------------------|----------------------|
| Una lámpara incandescente de 5 bujías | pesetas 1'25 al mes. |
| 10 " " | 1'75 " " |
| 16 " " | 2'50 " " |
| 25 " " | 3'75 " " |

UN KILOWATT-HORA (que representa aproximadamente el consumo de una lámpara de 10 bujías durante treinta horas) pesetas 0'50.

Asimismo continuará practicando gratuitamente las instalaciones particulares.

Reus 19 de Mayo de 1899. EL ADMINISTRADOR.

Pulverizador PUJOL

A AIRE COMPRIMIDO (CONTRA EL MILDIO)

Es de los aparatos conocidos, el que mejor resultado ha dado por su sencillez y fácil manejo y por ser fabricado con inmejorables materiales. Probadlo y os convenceréis. Se recomponen y cambian á sistema PUJOL todos los Pulverizadores de las demás clases.

Se alquilan Pulverizadores

HOJALATERIA DE J. PUJOL

19, CALLE DE SANTA ANA, 19, REUS

dad, se propone ampliar considerablemente y desde luego la nueva instalación que está llevando á cabo en estos momentos á fin de servir en breve plazo los pedidos que indudablemente ha de recibir del público reusense y á los que atenderá por turno riguroso.

Apesar de que los precios que el «Gas Reusense» fija á su última tarifa son exageradamente bajos «La Electra» los acepta desde luego y en el momento que su contrincante dé un servicio regular de alumbrado eléctrico, nuestra Sociedad establecerá para sus abonados los precios siguientes:

Una lámpara incandescente de 5 bujías, pesetas 1'25 al mes.—Una Idem Idem de 10 Idem, pesetas 1'75 al mes.—Una Idem Idem de 16 Idem, pesetas 2'50 al mes.—Una Idem Idem de 25 Idem, pesetas 3'75 al mes.—Precio del Kilowatt, hora, ptas. 0'50.

En cuanto á las instalaciones se hacen desde hoy en iguales condiciones que la otra empresa.

Con el favor que el público nos dispensa nada tememos, se nos lleva á la lucha, á ella vamos con la tranquilidad del que no la ha provocado debiendo solamente hacer una manifestación: el público hallará siempre en la «Electra-Reusense» la mejor salvaguardia de sus intereses.

Reus 2 de Mayo de 1899.—Por La Electra Reusense, EL DIRECTOR.

SASTRERÍA
REUS.—Calle Santa Ana, 4.—REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trajes de lana de 4, 6, 7, 8, 10 á 15 duros

- de estambre de color de 7 á 20
- de estambre negro de 7 á 20
- de Vicuña de 4 á 15
- de Alpaca de 7 á 15
- de hilo de 3 á 7

Pantalones estambre desde 14 á 35 Ptas.

- de familia desde 7 á 20
- de hilo desde 6 á 12
- Americanas alpaca desde 3 á 35

CALLE SANTA ANA 4.—REUS

Imp. de C. Ferrnau, plaza Constitución 7.

EL NON PLUS ULTRA

Gran Bazar de ropas hechas y á medida

- DE -

BAIGES Y TORRES

REUS.-PORTAL DE JESÚS, 1.-REUS

Los dueños de este nuevo establecimiento participan á todos sus favorecedores haber recibido un extenso y admirable surtido de estambres y lanillas para la próxima temporada de verano, á precios sumamente económicos y con los que ninguna otra casa puede competir.

Trajes lana para caballero desde 20 á 125 peseta
" alpaca inglesa " 35 á 100
" hilo " 18 á 40

Casa especial en trajes á medida para niños

Visita el establecimiento y comprenderéis que obras son amores

ELEGANCIA

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «La Esquella», «La Campana», «La Tormasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Barcelona Cómica», «El Español» de Madrid, «Instantáneas» el «Noticiero Universal», «Revista Moderna», «El Arté», «El Liberal», «El Imparcial», «El País» y «El Album» de Madrid y «Pel i Plomá» de «Liris» de Barcelona.

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Se compran, cambian y venden Fototipias de las cajas de cerillas

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

| | | | |
|----------------|-------|-------------|---------------|
| Interior | 61'02 | Francia | 45'30 |
| Exterior | | Amortizable | |
| Oreones | 49'90 | Cubas 86 | 67'67 |
| Aduanas | 89'87 | Cubas 90 | 59'12 |
| Nortes | 55'90 | Ob. 6 p | Francia 63'50 |
| Exterior París | 65'40 | Ob. 3 p | 43'50 |
| | | Giros | |
| París | 22'50 | Londres | 30'80 |

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

| Oper. Dinero Papel | |
|--------------------|---------------------------|
| Londres 90 d.f. | 00'00 00'00 00'00 L. est' |
| » 8 d.f. | 00'00 00'00 » » |
| » vista. | 00'00 00'00 30'90 » » |
| París 60 d.f. | 00'00 00'00 » B.º 0'0 |
| » vista. | 00'00 20'00 21'50 » » |
| Marsella 90 d.f. | 00'00 » » |
| Perpignan vista | 0'00 » » |

VALORES LOCALES

| ACCIONES | |
|--|-----|
| Gas Reuse aso. | 600 |
| Industria Harinera. | 500 |
| Banco de eus. | 495 |
| Manufacturera de Algodon | 90 |
| Comp. Reusense Tranvias | |
| Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del 5.º p. | 200 |
| Fabril Algodonera. | |
| Sociedad Hidrotórica. | |

LA MAQUINARIA INGLESA

MAQUINARIA PA

EXTRACCION DE MINERALES

BOMBAS

Máquinas á vapor, Calderas, Gruas, Cabestrantes, Pólvora

DINAMOS ELÉCTRICOS

Presupuestos gratis

PLAZA DEL ANGEL 18, MADRID

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Píndar Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas preparadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. Frasco de 100 cápsulas.

NO FIARSE DE IMITACIONES